



Краевая массовая газета

www.ap22.ru

Нас читают 100 лет

Издается с 12 августа 1917 года

# Алтайская ПРАВДА

Храним традиции. Шагаем в будущее



Четверг, 7 марта, 2019 год

№ 42

(29923)



ГЛАВНОЕ

## Весна, любовь и признание



Надежда Мордовцева награждена памятной медалью «Дочерям Отчизны».

**Накануне 8 Марта выдающиеся женщины региона получили краевые награды и памятную медаль «Дочерям Отчизны».**

С наступающим праздником их поздравил губернатор Виктор Томенко, который принял участие в заседании Об-

щественной женской палаты. – Сегодня женщины – это не только те, кто лечит, воспитывает и учит. Они в

нашей стране, в обществе выполняют самые сложные задачи. Без женщин представить успех ни одной страны невозможно, – сказал он. Глава региона вручил представительницам прекрасного пола награды.



Достойные женщины региона получили награды.

**«Без женщин представить успех ни одной страны невозможно».**

Памятную медаль «Дочерям Отчизны» получили директор Государственного художественного музея Инна Галкина, ветеран Великой Отечественной войны Надежда Мордовцева, член краевой организации имени Героя Советского Союза Константина Павлокова Российского Союза ветеранов Афганистана Светлана Павлокова. Все они отмечены за большую работу по патриотическому воспитанию молодежи.

Надежда Мордовцева – особенный человек в этом списке. В нынешнем году ей исполнится 100 лет! Надежда Георгиевна – человек с уникальной и одновременно сложной биографией. Вскоре после начала войны она добровольцем ушла на фронт. Прошла курсы радистов и была распределена во 2-ю

ударную армию Волховского фронта. В бою под Ленинградом Надежда Георгиевна получила тяжелое ранение и попала в плен. В концентрационном лагере она провела три года...

Домой Надежда Георгиевна вернулась в декабре 1945 года. Поступила в Барнаульское педагогическое училище и потом сорок лет проработала учителем. Сейчас, несмотря на возраст, она активный участник патриотических акций.

– Дома не сижу, работаю в комитете ветеранов войны Центрального района, – рассказывает Надежда Георгиевна. – Дел у меня хватает. В этом и заключается секрет долголетия: общайтесь с людьми и двигайтесь, а не сидите на лавочке! Кроме того, в этот день ме-

далию «За заслуги в труде» награждена председатель комитета администрации Кулундинского района по финансам, налоговой и кредитной политике Татьяна Рихерт. Медаль «За заслуги перед обществом» получила корреспондент ГТРК «Алтай» Почетной грамоты Правительства Алтайского края стали начальник управления социальной защиты населения по Советскому району Нина Голованова; заместитель главы администрации Егорьевского района Оксана Кислякова; заместитель председателя краевой организации Общероссийского профсоюза работников государственных учреждений и общественного обслуживания Светлана Неупокова; председатель комитета администрации Калманского района по финансам, налоговой и кредитной политике Татьяна Чугузова.

Кристина ЛИБЕР, Олег БОГДАНОВ (фото)

### Вертолёты на старте

Губернатор Виктор Томенко утвердил два документа по подготовке края к пожароопасному сезону-2019: план основных мероприятий и Сводный план тушения лесных пожаров. Их разработало Минприроды региона.

Предусмотрено привлечение почти 1,5 тыс. человек, более 700 единиц техники, будут работать 161 пункт сосредоточения пожарного инвентаря, пожарно-химическая станция в с. Бобровка. Готовы к облетам территории Алтайского края три вертолета «Робинсон R-44» и четыре взлетно-посадочные площадки в Барнауле, Белокурихе, селах Волчиха и Чарыльском.

В крае сформировали оперативные штабы по охране лесов от пожаров. С автономным учреждением Республики Алтай заключили договор на выполнение авиационных работ. По этому документу нашему краю будет выделен вертолет Ми-8 МТВ с водосливными устройствами.

Алёна ИВАНОВА

### Лидеры большого молока

Минсельхоз региона составил рейтинг хозяйств Алтайского края с самой высокой продуктивностью коров.

В «Золотой осени» Алейского района от каждой коровы надоили по 808 килограммов молока за первый месяц года. Второе место – у племенрепродуктора «Чистюньский» Топчихинского района. Там надои составили 802 кг молока на фуражную корову. Замыкает тройку лидеров сельхозпредприятие «Урожайное» Советского района, где каждая корова дала 798 кг молока.

В пятерке лучших также «Октябрьское» (793 кг) и агрофирма «Урожай» Зонального района (791 кг).

### Одним словом – элита

Хозяйства края, покупающие элитные семена, могут получить компенсацию части затрат. Господдержка предусмотрена по зерновым и зернобобовым, техническим, кормовым, овощным культурам и картофелю.

На эти цели будет выделено 100 миллионов рублей. При необходимости сумма может быть увеличена, пояснили в региональном Министерстве сельского хозяйства.

Так, например, для сои компенсация в среднем составит 27,5 тысячи рублей за тонну. Ставка для других зернобобовых – в среднем 4,5 тысячи рублей/тонна. Что касается семян рапса, рыжика, сурепицы и льна масличного, то можно рассчитывать на 45 тысяч рублей за тонну.

### «Лучшая мимоза – это лес»

Проект «Посади Лес» запустил акцию «Лучшая мимоза – это лес». Жителям Алтайского края предлагают к Международному женскому дню дарить женщинам вместо букетов посаженные в их честь деревья.

«Подарить лес на 8 Марта – это не только оригинальный способ поздравить любимых женщин, но и внести вклад в перемены, что является одной из тем Международного женского дня в 2019 году», – рассказала руководитель проекта Марианна Мунтяну.

Для того чтобы принять участие в акции, необходимо внести пожертвование на посадку деревьев на сайте проекта и оформить специальный подарочный сертификат. Деревья будут высажены этой весной активистами на пострадавших лесных территориях.

Светлана ЯКОВЛЕВА

Эти и другие новости читайте на сайте: www.ap22.ru

### ЦИФРА

**8529** ЖИТЕЛЕЙ КРАЯ ПОЛУЧИЛИ ПОВЫШЕННЫЕ СТРАХОВЫЕ ВЫПЛАТЫ

На 4,3% проиндексированы выплаты Фонда социального страхования РФ гражданам, получившим производственные травмы и профессиональные заболевания. В Алтайском крае это коснулось свыше 8,5 тысячи человек. Из них 5014 получают выплату в связи с несчастным случаем на производстве, 3116 – по причине профессионального заболевания, 399 – по потере кормильца. В общей сложности в феврале сумма выплат составила почти 52 миллиона рублей.

### ТЕМА ДНЯ

## Как пройдет паводок

**В Алтайском крае начались основные мероприятия по подготовке к паводку-2019.**

В частности, с начала марта администрации районов и городских округов, а также представители МЧС проверяют готовность сил и средств для ликвидации чрезвычайных ситуаций, определяют места для эвакуации людей. По плану в этом месяце необходимо определить сам порядок эвакуации, создать условия для временного проживания, снабдить их продовольствием. В населенных пунктах проверяют наличие связи, системы оповещения населения об угрозе ЧС.

В апреле начнутся работы по герметизации скважин, колодцев и отводу от них паводковых вод. Местные власти запасутся химическими реактивами для водопроводных сооружений, проведут ревизию запорной аппаратуры, водопроводных колодцев и водоразборных колонок для исключения попадания внешних вод в водопроводные сети.

К концу месяца нужно собрать поисково-спасательные отряды и команды, самоходные и другие суда на случай



Уже сейчас проехать по некоторым дорогам в крае затруднительно.

срочной эвакуации. Также будут подготовлены команды профессионалов для подрыва льда и ликвидации ледовых затворов на реках. Как обычно, в регионе ожидается две волны паводка. Первая – в начале апреля, и она продлится до конца месяца. Вторая подступит в третьей декаде мая и будет еще хозяйничать в начале июня. Опасения в этом году вызывают запасы воды в снежном покрове. Но в целом ситуация с формированием факторов, влияющих на ход весеннего

паводка, близка к нормальной, сообщают в ГУ МЧС по краю со ссылкой на Алтайский ЦГМС. В первую волну критические отметки могут повыситься в Заринске, Рубцовске, барнаульских поселках Борзовая Займка, Лебяжье, Затон. Также в зоне риска Быстроистокский, Ельцовский, Залесовский, Заменогорский, Каменский, Краснощековский, Крутихинский и другие районы. Вторая волна паводка начинается в период активного снеготаяния в предгорных и горно-таежных районах

Республики Алтай. Она зависит от апрельской и майской погоды. Если осадков будет много, а температура сильно повысится, обстановка заметно осложнится. В этот период в зону риска попадают барнаульские Затон и п. Ильича, Зеленый клин в Бийске, Новоалтайск, несколько сел в Алтайском районе, а также населенные пункты в Бийском, Быстроистокском, Калманском, Каменском, Красногорском, Краснощековском и других районах.

Алёна ИВАНОВА

### КАЛЕНДАРЬ «АП»

#### Дом для творчества



**Сегодня, 7 марта, исполняется 80 лет «Алтайскому государственному Дому народного творчества».**

За восемь десятилетий он не раз менял структуру и название. Но цели и задачи его работы остаются неизменными – помогать народным талантам и сохранять традиции отечественной культуры. По словам директора Елены Карповой, специалисты учреждения достойно продолжают традиции своих предшественников.

Открыта досрочная подписка на вашу любимую газету «Алтайская правда»

ПОЧТА РОССИИ

СЕМЕНА ПОМИДОРОВ\* ВСЕМ участникам акции «Яблоко любви»

Подпишитесь на 2 полугодие 2019 г. с 18 февраля по 18 марта, отправьте или принесите копию квитанции до 25 марта по адресу: 656049, г. Барнаул, ул. Короленко, 105, каб. 508, mail@ap22.ru

Приблизжай весну. Подписывайся. Читай. Люби.

Цена прейскуранта: 50300-528 руб. | 50303-990 руб.

### ПРОГНОЗ

в крае сегодня в Барнауле

Ветер юго-западный, 3-8 м/с, днем местами порывы до 13 м/с. В отдельных районах изморозь, туман. На дорогах – гололеда.

+1° -4° | 0° +1°

в последующие двое суток в крае

8 марта Ветер юго-западный, 3-8 м/с. На дорогах – гололеда.

ночь -11° -16°

9 марта Ветер юго-западный, 3-8 м/с. На дорогах – гололеда.

ночь -11° -13°

-1° +1°

ПРОМЫШЛЕННОСТЬ

НОВОСТИ

## Среднее заводское – 100,5%

**Положение дел в отрасли промышленности и энергетики Алтайского края можно определить как устойчивое, но без выраженной динамики.**

Такую оценку работе промышленного комплекса нашего региона дал на собрании Союза промышленников Алтайского края (СПА) министр промышленности и энергетики края Александр Климин. При этом сложившуюся ситуацию он объяснил высокой базой. «Долгое время индустрия развивалась опережающими темпами, и относительно докризисного периода индекс промышленного производства достигал 133,9%. Анализ текущей загрузки крупных промышленных предприятий теперь показывает замедление темпов роста в традиционных отраслях», – сказал министр.



«Алтайвагонзавод» загружен практически по-максимуму.

ГДЕ РОСТ, ГДЕ СНИЖЕНИЕ

В качестве примера можно привести одно из крупнейших предприятий нашего региона «Алтайвагонзавод», объемы производства на котором сегодня близки к максимальным значениям, а предприятия энергетики в 2016 и 2017 годах установили рекорды выработки электрической энергии.

Тем не менее, как отметил Александр Климин, общая ситуация в сфере промышленного производства стабильная. По итогам 2018 года индекс промышленного производства в регионе составил 100,5%. Объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг собственными силами превысил 367 миллиардов рублей.

При этом наибольшие темпы роста наблюдаются в производстве одежды – 153,7%, мебели – 135,5%, транспортных средств – 134,7%, добыче полезных ископаемых – 145,1%.

Рост производства одежды был обеспечен в основном за счет компании «Меланжист Алтай» и обособленного под-

разделения «БТК Групп», получивших большие заказы на пошив изделий для нужд силовых ведомств России и реализующих крупномасштабный проект по социально-экономическому оздоровлению комбината. В его рамках до 2025 года на эти цели планируется инвестировать около 10 миллиардов рублей и в результате увеличить выпуск ткани более чем в три раза, а пряжи – в шесть раз.

С положительной динамикой 2018 год закончили такие предприятия отрасли, как Бийская льняная компания, «Снежноеединение – Сибирь», «Лакаса-Тэкс», «Алтайский трикотаж», Алтайская швейная фабрика.

Вдобавляющей отрасли наиболее значительное влияние на индекс промышленного производства оказывает работа предприятия «Сибирь-Полиметалл», ведущего разработку Зареченского, Степного и Корбалихинского месторождений полиметаллических руд.

В то же время по ряду ключевых видов экономической деятельности темпы роста

2017 года в прошедшем году удержать не удалось. За 2018 год на «Алтай-Коксе» было произведено 3,8 миллиона тонн кокса, что составляет 89,3% к уровню прошлого года. Это было связано с рядом факторов, влияющих на деятельность основного потребителя данного продукта – Новолипецкого металлургического комбината. В их числе снижение внутреннего спроса на сталь, введение США повышенных ввозных пошлин на сталь российских производителей, под которые попадают поставляемые комбинатом в США слэбы (стальные заготовки). – Ред.

Уменьшились объемы производства и на другом крупном предприятии края – «Кучуксульфате», что было связано с обязательствами по выполнению лицензионного соглашения. При этом финансовое положение предприятия остается стабильным. Кроме этого в связи с сокращением госзаказа были снижены объемы производства продукции специального назначения на Бийском олеумном заводе.

Подытоживая свое выступ-

ление, Александр Климин сказал, что сегодня необходима консолидированная работа над приоритетными задачами и поиск наиболее эффективных путей развития. В том числе с помощью мер, предлагаемых на федеральном и краевом уровнях. Это

заместитель председателя Правительства Алтайского края, министр экономического развития Алтайского края Павел Дитятев.

«Пока официальных цифр за 2018 год нет, но, по оперативным данным, инвестиции в основной капитал перевалили рубеж в 100 миллиардов рублей», – сообщил он. – За год прирост составил 20 процентов. В докризисный 2014 год мы приближались к этому показателю, затем произошло падение. И вот мы видим, что интерес к сфере производства возвращается. Важно сохранить эту тенденцию в последующие годы».

Павел Дитятев отметил, однако, что в последние годы бизнес менее активно участвует в конкурсах на получение прямой финансовой поддержки от государства, и предложил Союзу промышленников сформировать рекомендации, направленные на совершенствование региональной системы поддержки инвестиционной деятельности.

Кроме того, региональный министр Минэкономразвития проинформировал участников собрания, что в 2019 – 2024 годах на территории Алтайского края будет реализован нацио-

нальный проект «Производительность труда и поддержка занятости населения», участниками которого могут стать более 100 компаний региона. Все они получат адресные рекомендации по повышению производительности труда от экспертов федерального уровня.

Он сообщил и о подписании соглашения между региональным Фондом развития Алтайского края и Фондом развития промышленности РФ, согласно которому пред-

приятиям станет доступна поддержка в виде совместного займа двух фондов в размере от 20 до 100 млн руб. под ставку от 1 до 5% годовых сроком до 5 лет. При этом софинансирование со стороны федерального фонда составит до 70% от суммы займа.

О необходимости координации действий в сфере законодательного обеспечения промышленного производства на всех уровнях власти говорил и заместитель директора Фонда развития промышленности РФ Юрий Шамков.

– Исполком Союза промышленников Алтай должен стать центром по анализу региональных и федеральных программ в сфере экономики, – отметил он. – Важно адаптировать существующие нормативные акты и программы различных фондов и ассоциаций под запросы отдельных секторов производства и далее – в интересах конкретного производителя.

Союз промышленников должен стать рупором бизнеса для того, чтобы в интересах развития всего общества доводить идеи промышленников до различных органов власти.

По мнению правления СПА, для решения новых задач, которые стоят перед Союзом промышленников Алтайского края, на посту исполнительного директора СПА необходим человек, имеющий богатый управленческий опыт работы по взаимодействию с промышленными предприятиями Алтайского края и обладающий большим авторитетом как среди руководителей предприятий, так и в Правительстве Алтайского края. А именно занимающий до 27 сентября прошлого года должность временно исполняющего обязанности заместителя председателя Правительства Алтайского края, а затем ставший пенсионером Виктор Мещеряков. Эта кандидатура участником совещания была поддержана единогласно.

Константин СОМОВ,  
Евгений НАЛИМОВ  
(фото)

ГДЕ РОСТ, ГДЕ СНИЖЕНИЕ

В качестве примера можно привести одно из крупнейших предприятий нашего региона «Алтайвагонзавод», объемы производства на котором сегодня близки к максимальным значениям, а предприятия энергетики в 2016 и 2017 годах установили рекорды выработки электрической энергии.

Тем не менее, как отметил Александр Климин, общая ситуация в сфере промышленного производства стабильная. По итогам 2018 года индекс промышленного производства в регионе составил 100,5%. Объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг собственными силами превысил 367 миллиардов рублей.

При этом наибольшие темпы роста наблюдаются в производстве одежды – 153,7%, мебели – 135,5%, транспортных средств – 134,7%, добыче полезных ископаемых – 145,1%.

Рост производства одежды был обеспечен в основном за счет компании «Меланжист Алтай» и обособленного под-

разделения «БТК Групп», получивших большие заказы на пошив изделий для нужд силовых ведомств России и реализующих крупномасштабный проект по социально-экономическому оздоровлению комбината. В его рамках до 2025 года на эти цели планируется инвестировать около 10 миллиардов рублей и в результате увеличить выпуск ткани более чем в три раза, а пряжи – в шесть раз.

С положительной динамикой 2018 год закончили такие предприятия отрасли, как Бийская льняная компания, «Снежноеединение – Сибирь», «Лакаса-Тэкс», «Алтайский трикотаж», Алтайская швейная фабрика.

Вдобавляющей отрасли наиболее значительное влияние на индекс промышленного производства оказывает работа предприятия «Сибирь-Полиметалл», ведущего разработку Зареченского, Степного и Корбалихинского месторождений полиметаллических руд.

В то же время по ряду ключевых видов экономической деятельности темпы роста

2017 года в прошедшем году удержать не удалось. За 2018 год на «Алтай-Коксе» было произведено 3,8 миллиона тонн кокса, что составляет 89,3% к уровню прошлого года. Это было связано с рядом факторов, влияющих на деятельность основного потребителя данного продукта – Новолипецкого металлургического комбината. В их числе снижение внутреннего спроса на сталь, введение США повышенных ввозных пошлин на сталь российских производителей, под которые попадают поставляемые комбинатом в США слэбы (стальные заготовки). – Ред.

Уменьшились объемы производства и на другом крупном предприятии края – «Кучуксульфате», что было связано с обязательствами по выполнению лицензионного соглашения. При этом финансовое положение предприятия остается стабильным. Кроме этого в связи с сокращением госзаказа были снижены объемы производства продукции специального назначения на Бийском олеумном заводе.

Подытоживая свое выступ-

ление, Александр Климин сказал, что сегодня необходима консолидированная работа над приоритетными задачами и поиск наиболее эффективных путей развития. В том числе с помощью мер, предлагаемых на федеральном и краевом уровнях. Это

заместитель председателя Правительства Алтайского края, министр экономического развития Алтайского края Павел Дитятев.

«Пока официальных цифр за 2018 год нет, но, по оперативным данным, инвестиции в основной капитал перевалили рубеж в 100 миллиардов рублей», – сообщил он. – За год прирост составил 20 процентов. В докризисный 2014 год мы приближались к этому показателю, затем произошло падение. И вот мы видим, что интерес к сфере производства возвращается. Важно сохранить эту тенденцию в последующие годы».

Павел Дитятев отметил, однако, что в последние годы бизнес менее активно участвует в конкурсах на получение прямой финансовой поддержки от государства, и предложил Союзу промышленников сформировать рекомендации, направленные на совершенствование региональной системы поддержки инвестиционной деятельности.

Кроме того, региональный министр Минэкономразвития проинформировал участников собрания, что в 2019 – 2024 годах на территории Алтайского края будет реализован нацио-

367 МЛРД РУБЛЕЙ –  
ОБЪЕМ ОТГРУЖЕННЫХ АЛТАЙСКИХ  
ТОВАРОВ, РАБОТ И УСЛУГ

позволит не только наращивать объемы производства, но и модернизировать его для создания новых видов продукции.

Координация  
действий

Об указанных мерах, а точнее, об инструментальной государственной поддержке модернизации производства и повышения производительности труда на форуме промышленников рассказывал

нальный проект «Производительность труда и поддержка занятости населения», участниками которого могут стать более 100 компаний региона. Все они получат адресные рекомендации по повышению производительности труда от экспертов федерального уровня.

Он сообщил и о подписании соглашения между региональным Фондом развития Алтайского края и Фондом развития промышленности РФ, согласно которому пред-

приятиям станет доступна поддержка в виде совместного займа двух фондов в размере от 20 до 100 млн руб. под ставку от 1 до 5% годовых сроком до 5 лет. При этом софинансирование со стороны федерального фонда составит до 70% от суммы займа.

О необходимости координации действий в сфере законодательного обеспечения промышленного производства на всех уровнях власти говорил и заместитель директора Фонда развития промышленности РФ Юрий Шамков.

– Исполком Союза промышленников Алтай должен стать центром по анализу региональных и федеральных программ в сфере экономики, – отметил он. – Важно адаптировать существующие нормативные акты и программы различных фондов и ассоциаций под запросы отдельных секторов производства и далее – в интересах конкретного производителя.

Союз промышленников должен стать рупором бизнеса для того, чтобы в интересах развития всего общества доводить идеи промышленников до различных органов власти.

По мнению правления СПА, для решения новых задач, которые стоят перед Союзом промышленников Алтайского края, на посту исполнительного директора СПА необходим человек, имеющий богатый управленческий опыт работы по взаимодействию с промышленными предприятиями Алтайского края и обладающий большим авторитетом как среди руководителей предприятий, так и в Правительстве Алтайского края. А именно занимающий до 27 сентября прошлого года должность временно исполняющего обязанности заместителя председателя Правительства Алтайского края, а затем ставший пенсионером Виктор Мещеряков. Эта кандидатура участником совещания была поддержана единогласно.

Константин СОМОВ,  
Евгений НАЛИМОВ  
(фото)

ТУРИЗМ

## «Сказки Древнего Алтая»

**9 марта в Москве открывается туристическая выставка «Интурмаркет». Алтайский край по традиции будет представлен на ней как стратегический партнёр.**

Учитывая высокий спрос туроператоров и владельцев средств размещения на участие в выставке, в этом году акцент сделан на деловую составляющую. Стенд региона максимально приспособлен для проведения переговоров и встреч. Кроме того, статус Алтайского края как стратегического партнера «Интурмаркета» предполагает специализированную программу «Профессиональный покупатель / Hosted Buyers». Это дает специалистам отрасли дополнительные возможности профессионального общения.

– В целом участие в выставках – мировой опыт. А демонстрация экскурсионных, санаторно-курортных, туристских и медицинских услуг является одним из ключевых инструментов с точки зрения продвижения бренда региона и туристского продукта как в международном, так и в национальном контексте, – говорит начальник управления Алтайского края по развитию туризма и курортной деятельности Евгений Дешевых. – Всего в 2019 году делегация региона примет участие в десяти конгрессно-выставочных мероприятиях в сфере туризма.

9 марта на «Интурмаркете» – День Алтайского края. Для гостей подготовлена специальная театрализованная музыкально-хореографическая программа «Сказки Древнего Алтая». Зрители смогут почувствовать дух и силу, привлекательность Алтайского края, обратиться к его истокам

и по-новому взглянуть на настоящую историю нашего региона. Также состоятся презентации участников, розыгрыш призов от казино «Алтай Пэлэс», экскурсии по выставочной экспозиции региона. Гости смогут попробовать продукцию алтайских производителей.

Особое место на стенде всегда занимают ремесленники. Так, народные мастера края – Елена Леонтьева и Михаил Бывших – проведут мастер-классы по росписи старинной детской игрушки Волчок и по гончарному мастерству. Представители усадьбы «Сокол» обучат изготовлению восковых свечей. Настоящий алтайский сувенир можно будет создать своими руками.

Гости выставки смогут приобрести изделия по мотивам уральско-сибирской росписи, линейку сувениров, выполненных в разных техниках, но объединенных одним фирменным стилем и идеей развития ремесел на Алтае.

Кроме того, представители региона помогут спланировать летний отдых на Алтае. На стенде будут представлены санатории и отели, в том числе открытые в 2018 году, а также готовый турпродукт – оздоровительные, лечебные и комбинированные туры. Туроператоры презентуют авторские и экскурсионные маршруты, экскурсии по Барнаулу, эзотерические туры.

Отметим, что работа нашей делегации на туристских конгрессно-выставочных мероприятиях позволяет познакомиться с жителями других регионов России и стран с туристским и культурным потенциалом Алтайского края. Участники коллективных стендов ежегодно отмечают высокий интерес к Алтаю среди гостей выставок, эффективность встреч с деловыми партнерами.

Кристина ЛИВЕР

ЖКХ

## Компенсации за дорожное тепло

**В Камне-на-Оби с 21 ноября 2018 года действует новый, существенно выросший по сравнению с предыдущим тариф на тепловую энергию, вырабатываемую единственным в городе теплоснабжающим предприятием МУП «Каменские теплосети». Серьезно возросшую сумму в квитанциях камнецев решено было частично компенсировать из городского бюджета.**

ТРУДНОЕ РЕШЕНИЕ

Вопрос повышения тарифа для балансирующего на грани банкротства МУП «Каменские теплосети» решался с трудом. Депутаты городского совета долгое время не принимали предложения администрации обратиться к губернатору Алтайского края с ходатайством о существенном, выше среднекраевого уровня, изменении стоимости тепловой энергии для Камня, считая, что тонущее предприятие это не спасет. Но складывавшаяся к началу отопительного сезона критическая ситуация вынудила депкорпус в октябре прошлого года пойти на этот непопулярный шаг.

Было предложено установить для камenskого теплоснабжающего предприятия тариф в 2300 руб. за Гкал, выше действовавшего на тот момент на 25%. Краевое управление по регулированию цен и тарифов сочло эту цифру недостаточной для безопасного прохождения отопительного сезона в данном проблемном в плане ЖКХ муниципалитете и утвердило для Камня с 21 ноября 2018 года цену единицы тепловой энергии 2514 руб. С января 2019 года в результате общего повышения тарифов на 1,7% Гкал стала стоить в Камне-на-Оби 2557 руб., на 38% дороже октябрьской.



Объем компенсаций в Камненском районе вырос до 500 тыс. рублей в месяц.

Понимая, насколько серьезно это ударит по карманам и без того небогатых каменских потребителей тепла, краевое профильное ведомство, по сути спасая от банкротства каменских тепловиков, а город от чрезвычайных ситуаций на период отопительного сезона, заручилось гарантней местных властей, что они из своей казны будут компенсировать горожанам часть возросших расходов по оплате тепла. Свое обещание каменские власти воплотили в три миллиона бюджетных рублей, которые планируются направить на выплату компенсаций для всех, кто пользуется централизованным отоплением. С декабря комитет по ЖКХ, строительству и архитектуре администрации Камenskого района ведет сбор документов от потребителей централизованного тепла. Тем, кто подал документы в декабре, а таких 844 заявителя, компенсация за этот месяц в размере 213 рублей с каждой начисленной гигакалории уже выплачена, на это городской бюджет израсходовал более 188 тысяч рублей.

Января, после очередного повышения стоимости коммунального тепла, сумма компенсации за единицу тепловой энергии выросла до

257 рублей. По данным профильного районного комитета, к 15 февраля принято 1507 заявлений. Процесс продолжается.

– Есть предположение, что зало-

**С ЯНВАРЯ 2019 ГОДА В РЕЗУЛЬТАТЕ ОБЩЕГО ПОВЫШЕНИЯ ТАРИФОВ НА 1,7% ГИГАКАЛОРИЯ СТАЛА СТОИТЬ В КАМНЕ-НА-ОБИ 2557 РУБЛЕЙ, НА 38% ДОРОЖЕ ОКТЯБРЬСКОЙ.**

женных в городском бюджете трех миллионов рублей не хватит, – прокомментировал «АП» руководитель районного комитета по ЖКХ, строительству и архитектуре Виктор Попов. – Январские начисления по новому тарифу, морозы в феврале повлияют на размер компенсации, они вырастут примерно до 400 – 500 тысяч в месяц. Если запланированных денег в бюджете будет недостаточно для выполнения данных обязательств, выйдем к депутатам с предложением дать разрешение на выделение дополнительных средств.

Эта кампания в Камне не первая. Несколько лет назад точно так же люди стояли в очередях, чтобы

заявить о своем желании вернуть за счет муниципалитета часть коммунальных расходов, возросших по причине резкого и существенного скачка тарифов. Из прошлого опыта в организационном плане выводов удавалось сделать мало. Опять с шести утра жители города, в основном пенсионеры, занимали очереди у дверей администрации. Работавшим горожанам вообще редко удавалось выстоять в них по четыре часа. Поскольку документы принимали в основном два специалиста, и то только до полудня, не всем удавалось сдать необходимый пакет требуемых бумаг в один день, приходилось приезжать еще. Некоторые только с третьей попытки смогли попасть на прием. И хотя в дни пиковой нагрузки комитет выделял дополнительных специалистов, изготовление массы ксерокопий и скоросшиватели. Сегодня сбор документов вошел в штатный плановый режим, ажиотажа у дверей нужных кабинетов нет.

В декабре прошлого года городской депкорпус инициировал проведение муниципального конкурса на замещение должности директора МУП «Каменские теплосети», хотя на тот момент у предприятия был законный руководитель Валерий Басманов, правда, в статусе исполняющего обязанности. Взамен имеющего большой опыт работы в сфере ЖКХ Басманова депутаты предложили выигравшего в январе вышеназванный конкурсе пенсионера Александра Бобровникова, практически всю жизнь занимавшегося ветеринарией в соседнем районе.

Исполняющая обязанности главы Камenskого района Евгения Гордиенко пояснила каменским депутатам, что их предложение носит для главы муниципалитета рекомендательный характер. Увольнять Валерия Басманова юридически оснований нет. «Если эта должность станет вакантной, по какой-то причине освободится, мы готовы будем рассмотреть кандидатуру Александра Бобровникова. А пока предлагаем ему занять хоть какую-то должность в «Каменских теплосетях», чтобы вникнуть в суть коммунальной работы, познакомиться с предпринятием и положением дел», – резюмировала Евгения Гордиенко.

Надо отметить, что благодаря тарифной политике и поддержке края, не единожды выделявшего муниципалитету резервный уголь и субсидии, Камenskому району и Камню-на-Оби пока удается относительно спокойно проводить

Кадровый вопрос

Кадровый вопрос

Уютные спортзалы

В регионе реализуют проект по созданию условий для занятий физкультурой и спортом в сельских школах. Губернатор Виктор Томенко подписал распоряжение о распределении субсидии между бюджетами муниципальных районов.

В 2019 году будут отремонтированы 9 школьных спортивных залов. Также предусмотрено развитие 10 спортивных клубов. На эти цели из федерального и краевого бюджетов выделено более 44,5 млн руб.

Как сообщили в региональном Министерстве образования и науки, школьные спортивные залы будут отремонтированы в Змеиногорском, Зональном, Красношековском, Петропавловском, Поспелихинском, Солонешенском, Третьяковском, Хабарском и Шелаболихинском районах. В ближайшее время на объектах приступят к работе.

Кроме того, предусмотрено развитие школьных спортивных клубов в Алтайском, Бийском, Быстротомском, Ельцовском, Калманском, Красногорском, Михайловском, Новичихинском, Рубцовском и Табунском районах. На каждый из них выделено 500 тысяч рублей. На эти средства приобретут спортивное оборудование, инвентарь, тренажеры и т. д.

Светлана ЯКОВЛЕВА

## Пробежаться и отжаться

В Барнауле 9 и 10 марта пройдет городской зимний фестиваль Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне». В нем примут участие более 120 человек от 9 до 70 лет.

Все предварительно регистрируются на официальном сайте go.ru.

Фестиваль пройдет в два этапа. В первый день – на лыжной базе на ул. Кутузова, 10. Во второй день участники соберутся в спортивном манеже АлтГТУ. Будут сдавать пресс, отжимание, наклон вперед, бег на короткую дистанцию. Начало в субботу и воскресенье – в 12.00.

## Отменили маршруты электричек

В Алтайском крае в связи с празднованием 8 марта отменяют четыре пригородные электрички.

– № 6021 Озерки – Барнаул, отправление в 4.34.  
– № 6101 Дөпо – Барнаул, отправление в 7.01.  
– № 6020 Барнаул – Красный Боец, отправление в 18.36.  
– № 7105 Заринская – Барнаул, отправление в 6.50.

Со следующего дня, 9 марта, у этих четырех поездов восстановится прежнее расписание. Остальные пригородные поезда и электропоезда 8 марта будут курсировать по обычному графику.

Алёна ИВАНОВА

## На дорогах – военная техника!

Сегодня, 7 марта, и 11 марта будет временно ограничено движение транспорта на трассе Р-256 «Чуйский тракт» в Алтайском крае. Водителей просят по возможности выбирать пути объезда.

Так, сегодня с 18.30 до 21.30 ограничат движение по маршруту: ЗАТО Сибирский – ад Р-256 – населенный пункт Б. Ключи. Такое же ограничение в те же часы введут и 11 марта.

Как пояснили в УГИБДД ГУ МВД России по краю, это связано с плановым движением военных колонн. Госавтоинспекция призывает участников дорожного движения с пониманием отнестись к затрудненной дорожной обстановке.

Светлана РУСИНА



Светлана РУСИНА

В АКЗС

ДАТА

## Что делали школьники в Алтайском парламенте



В ходе экскурсии ребята узнали много нового.

**Парламентский урок в форме викторины прошёл в зале заседаний Алтайского краевого Законодательного Собрания. Места депутатов всех фракций в этот день заняли барнаульские старшеклассники.**

«Союз нерушимый республик свободных сплотила навеки великая Русь». Из гимна какой страны эти строки? При какой форме правления глава государства мог сказать: «Государство – это я»? И еще на многие другие, на первый взгляд простые, но по-своему каверзные вопросы отвечали юности и девушки – ученики старших классов барнаульских школ.

Каждая команда представляла одну из политических фракций – «Единой России», «Справедливой России», ЛДПР, Коммунистической партии.

Перед викториной ребят приветствовал председатель комитета АКЗС по правовой политике Андрей Осипов. Он рассказал об истории краевого парламента и о том, как сегодня идет его работа.

Вел викторину Виталий Ведерников, доктор исторических наук, профессор Алтайского краевого института повышения квалификации работников образования. По

его словам, цель парламентского урока – не только дать школьникам знания, умения, но и повысить их компетенцию.

Началось все с того, что АКЗС обратилось в институт повышения квалификации работников образования с предложением о сотрудничестве – разработать парламентский урок с учетом требований, предъявляемых к учебному предмету «Обществознание». Это было сделано.

На уроках обществознания ученики изучают теорию. А когда они участвуют в викторине в стенах парламента, могут воочию представить, как реально работают политические институты. Это может стимулировать их интерес к законодательной власти.

Кроме того, в игровой ситуации школьники получают умение работать в группе, нести ответственность за свои решения. За правильный ответ начислялись баллы. За неправильный игрок и его команда, естественно, не получали ничего.

Было замечено, что всем участникам было очень интересно. Никто из них раньше не переступал порога АКЗС. А перед викториной для ребят провели экскурсию, познакомили с экспозицией «Представительная власть Алтайского края: прошлое и настоящее», галерей «Почетные граждане Алтайского края». Руководитель

ли представительного органа Алтайского края.

Диана, ученица 10 класса одной из барнаульских школ, поделилась с «АП» своими впечатлениями: «Мне предложил поучаствовать в викторине учитель, я согласилась. Для меня в школе самые интересные предметы – это «История России», «Право». Здесь мне очень понравился, викторина была увлекательной...»

Судя по всему, ребята на самом деле, как и задумывали организаторы, получили много впечатлений от пребывания в краевом парламенте, заинтересовались его историей, более отчетливо стали представлять себе реальную депутатскую деятельность.

Кстати, в викторине могут принять участие и другие школьники. Минимальный состав группы – 15 человек, максимальный – 30. Заявка на посещение направляется на имя председателя АКЗС на бланке организации с подписью руководителя не позднее чем за 15 рабочих дней до даты экскурсии. К письму прилагаются список посетителей и контактные данные руководителя группы.

По поводу участия в парламентском уроке можно звонить по телефонам: 8 (3852) 29-41-49 и 29-41-14, электронная почта info@akzks.ru

Тамара ЛОГИНОВА,  
Олег БОГДАНОВ (фото)



Участницы викторины.

## Добро – категория собирательная

**В марте исполняется десять лет благотворительному марафону «Поддержим ребенка». Его «емкость добра» возможно даже измерить – сотнями миллионов рублей, перечисленных партнерами-благотворителями на проведение высокотехнологичных операций, приобретение препаратов и расходных материалов.**

Тем, кто не сдаётся

– Добро – категория собирательная. Невозможно совершить прорыв усилиями лишь нескольких человек – только всем миром. Наша сила в единстве. Огромное спасибо и низкий поклон тем, кто все эти десять лет шел рядом с нами. Тем, благодаря кому марафон «Поддержим ребенка» стал всенародным, – поблагодарила всех причастных к нему людей председатель регионального отделения Российского детского фонда Оксана Овчинникова.

Начнем с хороших новостей. Один из подопечных марафона – ученик барнаульского лицея №122 Михаил Лисовой вошел в число лауреатов Всероссийской общественно-государственной инициативы «Горючее сердце» 2019 года. На счету одаренного шестиклассника свыше семидесяти дипломов и наград конкурсов краевого и всероссийского уровня, несколько патентованных изобретений. У талантливого парня, надежды научного сообщества России, – ДЦП. К статусу колясочника Михаил привыл давно, но сдаваться на милость болезни и ограничивать свои походы не намерен. Тем более что скоро у него появится современная легкоуправляемая коляска – подарок ребенку от благотворительного марафона «Поддер-

жим ребенка». С такой хоть в самолет, хоть на вернисаж. Средство передвижения весом всего восемь килограммов, сделанное для подростка на заказ, на днях доставят в Барнаул. Наверное, даже сами инициаторы проекта в 2009 году не могли предвидеть, что станут марафоном всенародным. У его истоков стояли такие известные в регионе люди, как ученый, врач, почетный гражданин Алтайского края Яков Шойхет, долгие годы руководивший регионом Александр Карлин, председатель краевого Совета женщин Надежда Ремнева.

Изначально программы были рассчитаны на поддержку детей с проблемами слуха и установку кохлеарных имплантов, постепенно в сферу ответственности марафона вошли ребятами с самыми различными заболеваниями – онкологическими, орфанными, кардиологическими...



Марафон добра продолжается.



**116,2**  
МЛН РУБ. ПЕРЕВЕДЕНО ЗА 10 ЛЕТ НА СЧЕТ МАРАФОНА «ПОДДЕРЖИМ РЕБЁНКА»

СОЛОМИНКА

– Часто именно марафон становится спасительной соломинкой для семей, в которых подрастают дети с проблемами здоровья. Даже за время моей недолгой работы здесь было уже немало случаев, когда участие благотворителей спасало жизнь, – сообщила Оксана Овчинникова.

Существует, к слову, альтернативная точка зрения на деятельность благотворительного марафона. Зачем собирать деньги с людей, когда есть ответственность государства за здоровье своих маленьких граждан? В ответ Оксана Николаевна приводит знакомое всем выражение: лучше маленькая помощь, чем большое сочувствие.

Как правило, марафонскими средствами финансируются направления, не предусмотренные федеральным и краевым бюджетами. Так, долгое время самой весомой программой ма-

рафона «Поддержим ребенка» было приобретение инсулиновых помп и расходных материалов к ним для ребят с тяжелой инсулинозависимой формой диабета. А с прошлого года по инициативе Минздрава региона их стали закупать за счет краевого бюджета. Вспомним, это та программа, которая начиналась десять лет назад как общественная инициатива.

– Бывает так, что срочно, здесь и сейчас, нужна помощь ребенку с редким заболеванием. Чтобы организовать для него квоту на высокотехнологичную операцию, скажем, нужно время, которого у большого как раз и нет. Поддержка благотворителей дает возможность отреагировать на подобные ситуации оперативно и даже онлайн, – уточнила Оксана Николаевна.

И память напрягать не надо – сразу приходят на ум прошлые истории милосердия, облетевшие весь край. Юная кошачка Ирада Чуяшова, которая благодаря марафону получила новое здоровое сердечко взамен больного. Многолетняя семья погорельцев Титовых из немецкого национального района, которым помогли восстановить утраченное жилье.

Интересная статистика. Год от года марафонские сборы растут, несмотря на политические и экономические веяния. В 2017 году был установлен рекорд пожертвований частных лиц, предприятий и организаций – 18 миллионов рублей. В 2018-м он был побит, в этом, похоже, планку снова повысят.

Многие регионы, когда нужно, помогают своим детям, открывают сбор средств на нужды больных ребят и их семей. Но такого опыта, который накоплен в Алтайском крае, нет больше нигде в России, по свидетельству собеседницы:

– Российский детский фонд представляют свыше 70 региональных отделений, но лишь у нас проблемы решаются комплексно, специальными программами. Если закупается препарат, то для всех нуждающихся в нем ребят. Также с кохлеарами или питанием для детей с целиакией. Когда раз в год мы встречаемся с коллегами из других регионов, они задают вопросы, удивляются, по-доброму радуются за нас.

Тамара ПОПОВА,  
Евгений НАЛИМОВ (фото),  
Анастасия ГОРОДОВА  
(инфографика)

ОТЧЁТ ДЕПУТАТА

## Юрий Матвейко: «Я рад, что моя работа востребована»

**Юрий Матвейко – депутат Алтайского краевого Законодательного Собрания, член фракции «Единая Россия». Является заместителем председателя комитета по экономической политике, промышленности и предпринимательству. В краевом парламенте представляет интересы избирателей округа № 9 – Алейский и Усть-Калманский районы. Предприниматель. Возглавляет Алтайское краевое региональное отделение Общероссийской общественной организации «Деловая Россия», президент некоммерческого партнерства «Алтайский топливный союз».**



избирателей. Отнюдь, могу вас заверить, что это не так. Я всегда с удовольствием встречаюсь и общаюсь с людьми. Ведь если человек к тебе пришел, значит, ему необходима помощь. В такой ситуации делаю все, что в моих силах.

Депутатская деятельность Матвейко не ограничивается участием в законотворческой деятельности Алтайского краевого Законодательного Собрания, разработкой законопроектов и поправок к ним.

– Юрий Витальевич, как строится работа на округе?

– Совместно с администрациями работаем над осуществлением различных проектов, привлечением средств краевого и федерального бюджетов, добиваемся участия муниципалитетов во всех важных для жизнедеятельности города и районов избирательного округа федеральных и краевых программах. Это большая работа, требующая много времени и сил. Может показаться, что депутат регионального уровня в силу занятости недоступен для рядовых

Более десяти лет в Алейске действует общественная приемная депутата, где принимаются обращения организаций, общественных объединений и индивидуальные обращения граждан. За минувший год их было более пятидесяти, ни одно не осталось без внимания. Людям часто требуется консультативная помощь, но бывают случаи, когда необходимо мое непосредственное участие. Так, например, по просьбе жителей микрорайона Ремзавод построена детская площадка, для ребятшек села Малахово Алейского района изготовлена песочница и передана в село, по обращению в село Кабаново Усть-Калманского района совместно с главой сельсовета решен вопрос об отсыпке участка дороги на территории села.

– В прошлом году часть вагонева округа пострадала от паводка.

– Да, минувшей весной паводок принес немало бед и хлопот жителям Алтайского края, не обошел стороной и Усть-Калманский район. Вбунтовавшиеся ручьи в апреле уже вошли в своё привычное русло, постепенно в норму приходила и жизнь селян, пострадавших от удара стихии. Но до полного восстановления было ещё далеко. В таких ситуациях людям важно знать, что они не оставлены один на один со своей бедой. Я посетил своих избирателей, увидел масштабы ущерба.

Совместно с представителями администрации переживших наводнение сёл мы встретились с людьми, оказали им материальную и моральную поддержку, дали разъяснения о возможности получения компенсации ущерба.

– Один из самых острых вопросов избирателей – это благоустройство территории. Как вы работаете в этом направлении?

– В своей предвыборной программе я одной из главных задач ставил перед собой улучшение качества жизни избирателей и благоустройство территории округа. На обращения нескольких глав сельских советов, оказать помощь в организации очистки улиц от снега и опашки в противопожарных целях населенных пунктов выделены необходимые средства для выполнения этих неотложных нужд. Также совместно с ТОС «Надежда» мы окультурили пустырь в микрорайоне АШФ города Алейска.

Ни для кого не секрет, что

внутримуниципальные дороги требуют ремонта, в текущем году совместно с главой города Алейска удалось добиться выделения из бюджета края средств на ремонт и реконструкцию улично-дорожной сети, строительство тротуара на улице имени Олешко. Город вступил в краевые и федеральные проекты, благодаря которым отремонтировано уличное освещение, большой объем работ выполнен в части озеленения муниципалитета, реконструирован теплый комплекс Алейска, облагорожены городская площадь и аллея, которую в народе прозвали алейским Арбатом. Привлек средства из краевого и федерального бюджетов было не так-то просто, но совместными усилиями удалось это сделать. Помочь муниципальным властям продолжить эту работу в будущем – одна из основных задач для меня как депутата.

– К вам поступали обращения избирателей о нехватке медицинского персонала в районных больницах...

– Медицинское обслуживание в районных больницах – один из самых острых вопросов в наших муниципалитетах. Сложная ситуация с обеспечением специалистами. К сожалению, решить ее так быстро, как хотелось бы, не получится. Несмотря на все усилия государства привлечь молодых специалистов путем государственной поддержки в сельские территории, пока нет полного обеспечения районных больниц врачами, молодежь по-прежнему отдает предпочтение большим городам. Тем не менее работа в этом направлении продолжается.

Совместно с главами муниципалитетов и руководством Министерства здравоохранения Алтайского края ведем переговоры с выпускниками медицинского вуза. Муниципальные власти выделяют целевые направления на обучение по необходимым специальностям, эта работа будет продолжаться.

– Как идет работа с подрастающим поколением?

– Я с удовольствием поддерживаю ребят, которые стремятся к достижению успехов в учебе и общественной жизни. Например, мы проводим конкурсы для учащихся на знание биографии и творчества А.С. Пушкина, лучшие материалы поощряются. Без внимания не остаются и молодые дарования. По просьбе научного руководителя Галины

**«Я с удовольствием поддерживаю ребят, которые стремятся к достижению успехов в учебе и общественной жизни. Принимаю участие в патриотическом воспитании молодежи округа, оказываю поддержку военно-патриотическим клубам».**

Вишневской я организовал поездку для одаренных алейских школьников на конкурс в Москву. Также принимаю участие в патриотическом воспитании молодежи округа, оказываю поддержку военно-патриотическим клубам. На своем избирательном округе стараюсь пропагандировать и развивать спорт. Спорт был и остается важной частью моей жизни. Любовь к нему привил

сореживания, летнюю и зимнюю олимпиады малых городов Алтайского края. Помогаю и возрастным любителям спорта. Мы организовали доставку нашей команды на спартакиаду пенсионеров в Алейском районе. Также в минувшем году приобрел тами для борцов села Усть-Калманка и спортивную форму для баскетбольной команды.

Беседовал Андрей СОКОЛОВ.

КРАТКО

### О прошлом для будущего

**Межрегиональный фестиваль «Перекресток культур» впервые пройдет в Алтайском крае. Участников фестиваля будет встречать с 11 по 14 июля Кулундинский район.**

«Новый фестиваль национальных культур межрегионального уровня родился не случайно. В последние годы сохранению самобытной культуры народов, населяющих Алтайский край, уделяется особое внимание. Большая работа в этом направлении проводится нашими сельскими учреждениями культуры. На сегодня в регионе открыто 13 центров традиционной русской, немецкой, украинской, кумандинской, мордовской, казахской культуры, которые действуют на базе музеев, школ искусств и Домов культуры», – отмечают в Министерстве культуры Алтайского края.

Планируется, что в рамках фестиваля пройдут презентации учреждений традиционной народной культуры, национально-культурных автономий, выставки изделий мастеров-ремесленников, мастер-классы, творческая лаборатория, круглый стол «О прошлом для будущего. Диалог традиционных культур», выездные концерты в села Кулундинского района, а также гала-концерт.

К участию в фестивале приглашаются коллективы и отдельные исполнители из разных регионов России, представляющие этнокультурные традиции своих территорий.

Положение и форма заявки размещены на официальном сайте Алтайского государственного Дома народного творчества: <http://cntdaltai.ru>. Заявки принимаются до 1 апреля.

Стоит отметить, что проект «Перекресток культур» стал лауреатом 1 степени Всероссийского конкурса актуальных национально-культурных проектов «Россия: этнический комфорт».

Искания ТЕВС

Адвокаты Адвокатской палаты Алтайского края выражают соболезнования родным, близким, друзьям и коллегам по поводу безвременной кончины адвоката  
**СМИРНОВА**  
Николая Алексеевича.

ТЕАТР

# Кролик и его духовный рост

**Премьера спектакля «Удивительное путешествие кролика Эдварда», который Молодежный театр Алтая называет «важной сказкой для детей от 6 до 100 лет», состоялась в новогодние каникулы, но он и сейчас собирает полные залы.**

В ОСНОВЕ – КНИГА

Похоже, сбавляет сарафанное радио. Например, на февральском показе мы увидели всего один организованный школьный класс, остальные ребята были с родителями. Зрители приходили целыми семьями, с друзьями и по окончании спектакля не спешили, как это часто бывает, провратиться в гардероб и поскорее бежать по своим делам, зато делились впечатлениями и обсуждали увиденное с детьми. Для любого театра, работающего с юным зрителем, это результат мечты. Все дело в том, что МТА не лукавит в своем определении жанра: сказка про самовлюбленного фарфорового кролика и его духовный рост оказалась и правда «для всех».

В основе – одноименная книга известной американской детской писательницы Кейт Дикамилло в переводе Ольги Варшавер (кстати, сказка рекомендуется к прочтению с детьми, поскольку написана и переведена отлично). Две ее книги – «Спасибо Уинн-Дикси» и «Приключения мышонка Деспера» уже экранизованы в Америке, есть информация, что киностудии планируют заняться и кроликом Эдвардом. А в России спектакль о нем поставили, например, в Челябинском театре кукол.

Элементы театра кукол обна-



Абилин (Анастасия Лоскутова) и кролик Эдвард (Андрей Потереба).

руживаются и в постановке МТА, за которую ответственна новосибирский режиссер Анна Зинькова. Использование экрана, теневого театра и кукол позволяет рассказать историю, богатую удивительными приключениями (чего только стоит падение заглавного персонажа на дно морское!), а еще поиграть с объемами, масштабами и символизмом. Как в открывающей сцене, в которой мы знакомимся с первой хозяйкой кролика – девочкой Абилин, забытой-заброшенной своими занятыми родителями. Вечно ссорящиеся мама и папа

появляются в виде огромных теневых фигур, по сравнению с которыми миниатюрная актриса Анастасия Лоскутова кажется и правда семилетней, как ее героиня. Таких остроумных решений в спектакле много, и временами он приближается к почти кинематографической наглядности.

**ЕСЛИ В ИСТОРИИ  
НЕТ ЛЮБВИ**

По сюжету прелестного фарфорового кролика Эдварда (актер Андрей Потереба) сделали



Спектакль действительно получился сназой «для всех».



Часть своей жизни кролик провел среди веселых бродяг.

по заказу Пелегрины – любящей бабушки Абилин, которую Галина Чумакова играет как эксцентричную богемную даму. Впервые кролик появляется на сцене в огромной подарочной коробке с бантом, а потом в течение всего спектакля ему стибяют ручки-ножки и передевают как безвольную игрушку. Сам он при всем желании не в состоянии управлять обстоятельствами, а его мысли, выраженные противным игрушечным голоском, слышит только волшебная Пелегринка, ну и мы. И чтобы выразить весь спектр

эмоций, доступных поначалу заглавному персонажу (обида, раздражение, возмущение), у актера, в сущности, остаются искаженная электроникой интонация и мимика.

Намек на будущую непростую судьбу персонажа содержится в странной сказке бабушки Пелегрины о принцессе, которая никого не любила и превратилась в бородавчицу. Это маленький спектакль в спектакле, который Пелегринка разыгрывает с внучкой тоже в духе театра теней (в луче фонарика) с помощью всякой дре-

бедни – колокольчиков, подсвечника, очков. «Разве может история кончиться счастливо, если в ней нет любви?» – подытоживает сказку волшебная бабушка.

И уже вскоре нелепая случайность разлучит Эдварда с обожающей его Абилин и начнется его настоящая одиссея. Сперва из пучины морской его выловит простодушный старый рыбак (Игорь Бочериков), который подарит фарфоровую игрушку любимой жене (Юлия Юрлова). В результате этого персонального кораблекрушения Эдвард лишается нахальных черных усов и мужского имени, зато начнет понемногу открывать в себе человечность. Оказавшись на свалке, он познакомится с неунывающим бродягой Моцартом и его псом и долгие годы пропутешествует с ними и другими бродягами на товарных поездах. А еще постоит пугалом на огороде одной практичной женщины, но будет украден нищим мальчишкой для своей безнадёжно больной для своей безнадёжно большой младшей сестры. Именно маленькая Сара Рут (Анастасия Данилова) и заставит забыть прежде черствое сердце кролика...

По большому счету в этом спектакле можно было бы усмотреть недостатки, например, некоторое сюжетное провисание в середине или искаженный голос заглавного персонажа, раздражающий просто тем, что становится трудно разобрать его речь. Но финал, который сказочным образом культивирует эту историю (подробности мы все-таки не будем выкладывать), кажется, искренне растрогал детей и заставил взрослых зрителей смахивать слезы.

Любовь КАРПОВА,  
Андрей КАСПРИШИН (фото)

ЦИФРА

64

ПРОЕКТА

**В СФЕРЕ КУЛЬТУРЫ БУДУТ ПОДДЕРЖАНЫ ГУБЕРНАТОРСКИМИ ГРАНТАМИ В 2019 ГОДУ**

Соответствующее распоряжение подписал глава региона Виктор Томенко. 18 проектов представлены краевыми учреждениями культуры, 29 – муниципальными и 17 – общественными организациями. Всего на конкурс было подано 148 заявок. На реализацию проектов выделено 17 млн рублей.

НОВОСТИ КУЛЬТУРЫ

С новым азартом

14 марта в Барнауле открывается IX Межрегиональная молодежная художественная выставка «Аз.Арт. Сибирь – 2019».

Биеннале молодых живописцев, графиков, скульпторов и дизайнеров проводится Алтайским отделением Союза художников уже 13 лет. В этом году выставка впервые пройдет при поддержке Фонда президентских грантов. 14 марта состоится торжественное открытие конкурсной экспозиции живописи в выставочном зале музея «Город». 15 марта Художественный музей познакомит барнаульцев с творчеством председателя жюри, известного омского художника-гра-

фика Андрея Машанова. А с 16 марта в «исторических» залах музея «Город» на ул. Л. Толстого можно увидеть конкурсные графические работы. В эти же дни пройдут межрегиональная искусствоведческая конференция, круглые столы, ряд мастер-классов и экскурсий. На выставочных площадках Барнаула развернется параллельная программа. Торжественное закрытие проекта – 15 апреля в концертном зале «Сибирь».

Любовь КАРПОВА

**Марафон  
продолжается**

4 марта Алтайский край передал эстафету Всероссийского театрального марафона Кемеровской области.

Министр культуры Алтайского края Елена Безрукова передала символ Года театра в России начальнику департамента культуры и национальной политики Кемеровской области Ларисе Зауэрвайн. Со 2 по 4 марта краевой театр драмы

им. В.М. Шукшина сыграл в Кемерове спектакли «Два ангела, четыре человека», «Квадратура круга» и «Зойкина квартира». До конца 2019 года участие в марафоне примут все 85 регионов страны.

Галина ЗАМЯТИНА

ИЗДАНО НА АЛТАЕ

## Возвращение в детство

**Рубцовск впервые стал площадкой краевого фестиваля книги «Издано на Алтае». В библиотеках города проводятся выставки, встречи с писателями, организован конкурс эссе о краеведческих изданиях и авторов.**

Одним из ярких событий фестиваля стала презентация книги «Где зимует стрекоза?» рубцовской поэтессы, члена Союза писателей России Ольги Такмаковой.

ВКУС СЛОВА

Ольга попробовала слово на вкус еще в детстве. В семье учителей с детьми играли в речевые игры, исподволь развивая в них понимание красоты родного языка, читали произведения ярких детских писателей, а в квартире вместо ковров были полки с книгами и географические карты на стенах. Некоторые названия просто поражали, их хотелось произносить бесконечно: Антанарииву, остров Калимантан – звучали они словно музыка.

Первый литературный опыт случился в седьмом классе, когда школьница написала сочинение на тему Октябрьской революции в стихах. За содержание поставили четыре, за интересную форму – пять. Ольга Такмакова пошла по стопам родителей, получила педагогическое образование и уже несколько десятков лет работает в детском саду № 57 «Аленушка», сначала



Ольга Такмакова.

**ДЛЯ ЧЕГО  
НА СВЕТЕ ВСЁ?**

Общезвестно, что для детей нужно писать так же, как для взрослых, только лучше. Уметь чувствовать летящий ритм, движение, необходимое детскому стихотворению. Если взрослые могут вчитываться в строчки, вдумываться в смысл, постигать красоту поэзии, то ребятишкам нужно движение. Оно развивает творческое воображение.

У Ольги Такмаковой вышло уже несколько книг и публикаций в сборниках. Писательница гордится тем, что все они изданы на бюджетные средства благодаря победам в конкурсах. Ее

произведения хочется читать, а особенно слушать в исполнении автора. В эти минуты возвращаешься в детство, когда только открываешь для себя мир и вопросов больше, чем ответов. Книга «Где зимует стрекоза?» – удивительная. На одной странице – небольшое забавное стихотворение, а на соседней – познавательный материал на эту же тему да еще и творческое задание, которое можно выполнить вместе с мамой и папой или педагогом.

**«ДЛЯ ДЕТЕЙ НУЖНО ПИСАТЬ  
ТАК ЖЕ, КАК ДЛЯ ВЗРОСЛЫХ,  
ТОЛЬКО ЛУЧШЕ».**

Идея книги появилась благодаря коллегам. Стихи Такмаковой, еще рукописные, использовали учителя начальных классов, чтобы повысить интерес детей к теме урока. Читали, а затем обсуждали с учениками, что и почему происходит. И вот через восемь лет вышло в свет красочное издание. Заведующая методическим отделом Центральной городской библиотеки Любовь Заремская обратила внимание гостей презентации и на оформление книги, которое выполнила известная алтайская художница Ольга Москвина. Рисунки сделаны в технике пластилинографии.

Жаль, тираж небольшой, всего 500 экземпляров. Почти весь он разошелся по библиотекам Алтайского края, в свободной продаже книги нет.



ТАЛАНТУ

НУЖНО ПОМОГАТЬ

По мнению Ольги Такмаковой, сегодня немало современной хорошей литературы для детей младшего возраста. Есть интересные авторы, такие как Михаил Леснов, Ольга Кан и другие, но они не на слуху. Элементарно не хватает познавательной информации. Выходят такие книги мизерными тиражами. Цель фестиваля «Издано на Алтае» – привлечь внимание широкой об-

**«ДЛЯ ДЕТЕЙ НУЖНО ПИСАТЬ  
ТАК ЖЕ, КАК ДЛЯ ВЗРОСЛЫХ,  
ТОЛЬКО ЛУЧШЕ».**

щественности к интересным издательским проектам, отметить лучшие и поощрить их создателей. – Сегодня в крае много делается для того, чтобы популяризировать произведения местных авторов и открыть новые имена, – отмечает рубцовская поэтесса. – Вот Елена Ожич, например. Ее книга «Путешествие в мир слов» признана звуковой игрой. Когда я прочитала, просто влюбилась в эту книжку. Есть интересные прозаики. Вместе со мной в конкурсе победила рукопись Виктора Бычкова «Славка из 9 «А». Она о современных детях и сложных отношениях. И здорово, если бы такие книги знали, читали и они были более доступными.

Людмила  
МАКОВЕЦКАЯ  
(фото автора)

АФИША БАРНАУЛА



МУЗЕИ

**КРАЕВЕДЧЕСКИЙ МУЗЕЙ, УЛ. ПОЛЗУНОВА, 46, УЛ. ПОЛЗУНОВА, 39, ТЕЛ.: 63-47-58, 50-77-24.**

Выставки:

«Алтай – перекресток культур», «Эпоха. Стиль. Интерьер» (коллекция мебели), «Доисторические насекомые в янтаре», «Заповедными тропами Алтая», «Детский мир», «Буддийский мир», «Барнаул», «Романтика целины» и другие (все 6+).

8 марта. 14.00 – мультимедийная программа «Женский образ в открытках» (6+).

9 марта. 14.00 – экскурсия для детей с родителями «Аркам – страна городов: пространство и образы» (6+).

10 марта. 14.00 – экскурсия для детей с родителями «Таинственный мир народов Алтая» (6+).

**ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ МУЗЕЙ, УЛ. М. ГОРЬКОГО, 16, ТЕЛ. 50-22-29.**

Выставка «Театр есть искусство отражать...» (0+).

До 31 марта. Выставка «Целинный край». Живопись. До 31 марта. «Спасти и сохранить» (0+). Выставка отреставрированных предметов православного искусства.

«Как у нас во дому». Этнографическая коллекция музея (0+).

«Этой ярмарки краски» – народные промыслы России (0+).

8 марта. 14.00 – мастер-класс по изготовлению подарочной шкатулки-коробочки в технике оригами. (0+).

**МУЗЕЙ ИСТОРИИ ЛИТЕРАТУРЫ, ИСКУССТВА И КУЛЬТУРЫ АЛТАЯ, УЛ. Л. ТОЛСТОГО, 2, ТЕЛ.: 50-42-43, 50-14-12.**

До 10 марта. Выставка Александра Волобуева «Антропология. Вехи (photo)биографии» (0+).

До 17 марта. Персональная выставка Альфреда Фризеня к 90-летию художника (0+). Живопись.

10 марта. 13.00 – экскурсия «Сказ о Царице ваз и мастерах-камнерезах» (0+).

**ВЫСТАВОЧНЫЙ ЗАЛ МУЗЕЯ «ГОРОД», ПР. ЛЕНИНА, 111, ТЕЛ. 22-64-05.**

14 марта. 16.00 – торжественное открытие IX Межрегиональной молодежной художественной выставки «Аз.Арт. Сибирь – 2019» (0+).

ГАЛЕРЕИ

**«АРТ-ГАЛЕРЕЯ ШЕТИНИНЫХ», ПР. СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЙ, 78, ТЕЛ. 36-81-47.**

До 10 марта. Персональная выставка Юрия Чулюкова к 70-летию художника (0+).

13 марта. 16.00 – параллельная программа IX ММХВ «Аз.Арт. Сибирь – 2019». Открытие выставки творческой школы Веры Бочковской «От мастера до ученика» (0+).

**ГАЛЕРЕЯ «ТУРИНА ГОРА», УЛ. ДИМИТРОВА, 85-А, ТЕЛ. 36-98-70.**

До 9 марта. Выставка Александра Гнилицкого «Цветожизнь» (0+). Живопись.

15 марта. 17.30 – параллельная программа IX ММХВ «Аз.Арт. Сибирь – 2019». Открытие интерактивной выставки-проекта Екатерины Витвиновой «АзArt-ные игры».

**ГАЛЕРЕЯ «РЕСПУБЛИКА ИЗО», ПР. КОСМОНАТОВ, 6-Г, ТЕЛ. 8-996-303-4759.**

До 24 марта. Выставки: Виктор Ушаков. «Бесконечность – не предел», Павел Бакушкин. «Фрагмент № 1», Юрий Гребенчиков. «Плечи забытый мир», Валентина Мамаева. «Вышивка», «В формате времени» – выставка студентов колледжа АлтГУ.

КОНЦЕРТЫ

ФИЛАРМОНИЯ, УЛ. ПОЛЗУНОВА, 35,

тел. 50-05-20.

12 марта. 18.30 – гала-концерт «Опера, оперетта и Бродвей» (6+). Симфонический оркестр, дирижер – Дмитрий Лузин. Солисты – Давид Гвинианидзе (баритон), Мария Пахарь (сопрано), Ирина Самойлова (сопрано), Денис Федоренко (бас-баритон).

13 марта. 18.30 – «Липа вековая» (6+). Лауреат международных конкурсов Евгений Финкельштейн (классическая гитара, Москва).

14 марта. 18.30 – «Орган и саксофон: не только джаз» (6+). Лауреаты международных конкурсов Олеся Кравченко (орган) и Сергей Говоров (саксофон).



ТЕАТРЫ

**ТЕАТР ДРАМЫ ИМ. В.М. ШУКШИНА, УЛ. МОЛОДЕЖНАЯ, 15, ТЕЛ. 36-97-13.**

8 марта. 17.30 – «Два ангела, четыре человека» (16+).

9 марта. 17.30 – «За двумя зайцами» (12+).

10 марта. 17.30 – «Время женщин» (16+).

12 марта. 18.30 – «Время Ч». Читка пьесы американского драматурга Дона Нигро «Горгоны» (16+).

13 марта. 18.30 – «Квадратура круга» (16+).

14 марта. 18.30 – «Станционный смотритель» (12+).

**МОЛОДЕЖНЫЙ ТЕАТР АЛТАЯ, ПР. КАЛИНИНА, 2, ТЕЛ. 50-35-04.**

8 марта. 17.00 – «Чертова закуска» (16+).

9 марта. 17.00 – «Карьера & фортуна» (16+).

13 марта. 18.30 – «Гроза» (16+).

14 марта. 18.30 – эскиз спектакля CASH (16+).

**МУЗЫКАЛЬНЫЙ ТЕАТР, ПР. КОМСОМОЛЬСКИЙ, 108, ТЕЛ. 50-50-85.**

8 марта. 17.00 – «Бал в «Савойе» (16+).

9 марта. 17.00 – «Юнона и Авось» (16+).

10 марта. 11.00 – «Конек-Горбунко» (0+).

17.00 – «Одолжите тенора» (16+).

**ТЕАТР КУКОЛ «СКАЗКА», ПР. ЛЕНИНА, 19, ТЕЛ. 50-20-90.**

8 марта. 11.00 – «Три поросенка» (с 2 лет).

9 марта. 11.00 – «Теремок» (с 3 лет).

**Алтайская  
ПРАВДА**

Учредитель: Правительство Алтайского края, Алтайское краевое Законодательное Собрание и краевое государственное унитарное предприятие газета «Алтайская правда».

Главный редактор: Г.Г. РООР  
Шеф-редактор: О.Г. КУЧИНСКИЙ  
Редакционная коллегия:  
О.В. АНТОНОВ, О.Ф. ИВАНОВА,  
В.А. КУЛЕШОВ, Е.Д. НАЛИМОВ,  
Т.А. ПОПОВА, Е.А. ШУМИЛОВ,  
С.Г. ЯКОВЛЕВА.

Адрес редакции и издателя: 656043,  
Алтайский край, г. Барнаул, ул. Королёно, 105.  
Сайт: www.ap22.ru. E-mail: mail@ap22.ru  
Телефоны: 35-46-85, 35-31-44 (факс) – приемная;  
63-34-78 – отдел рекламы (reklama@ap22.ru);  
63-37-17 – отдел подписки и распространения газет;  
63-52-17 – информационный портал.

Наш расчетный счет:  
Алтайское отделение  
№ 8644 ПАО Сбербанк  
р/с 40602810502000000103,  
к/с 30101810200000000604,  
БИК 040173604, ИНН 2250036653,  
КПП 222501001

Газета выходит во вторник, среду, четверг,  
пятницу, субботу.  
Общий тираж – 26 718 экз.  
Индекс 50300. Тираж – 25 989 экз.  
Индекс 50303 (социальных документов).  
Тираж – 729 экз. Заказ № 8261.  
Свободная цена.

ТЕЛЕФОНЫ СОБСТВЕННЫХ КОРРЕСПОНДЕНТОВ:  
КАМЕНЬ-НА-ОБИ – Н.Н. Исаева – 8-906-946-4433  
РУБЦОВСК – Л.В. Мановецкая – 8-923-651-7691  
СЛАВГОРОД – С.В. Демкина – (8-385-68) 5-28-45  
БЫЙСК – П.П. Сидоренко – 8-960-943-4187

Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Алтайскому краю и Республике Алтай. Свидетельство о регистрации СМИ ПИ № ТУ 22-00678 от 11 мая 2017 г.